

Отзыв

**о диссертационной работе Михайлова Сергея Александровича
«Позиция США в вопросе формирования Европейской политики
безопасности и обороны (1998 – 2009 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история
(новое и новейшее время)**

Диссертация С.А. Михайлова представляет собой значительное и полностью завершенное научное исследование. Эта диссертация посвящена широкому кругу вопросов, которые сегодня имеют заметную научную и политическую актуальность. Отношения США со странами Европейского Союза в сфере безопасности и более или менее согласованной внешней политики весьма важны. Они представляют собой сложное, эволюционирующее взаимодействие, в рамках которого политические решения и создаваемые институты влияют на международные отношения в глобальном измерении, затрагивая также и интересы России.

Научная новизна представленного исследования очевидна, ибо до сей поры в отечественной исторической и политической науке не предпринимался комплексный анализ отношения США к этой важнейшей

военно-политической инициативе Евросоюза (Европейской политики безопасности и обороны, ЕПБО).

С.А. Михайлов в своей диссертации также особое внимание уделяет такому предмету, как организационные формы взаимодействия США со странами ЕС и НАТО в период 1998-2009 гг. Рассмотрен и такой важный аспект, как политико-дипломатическая сторона обеспечения американских интересов в дискуссиях с европейскими партнерами на протяжении достаточно длительного периода.

Решению поставленных автором научных задач способствует и предложенный им методологический подход («сплав» принципов историзма, классических методов исторического исследования и теории «политического реализма»). Положительными качествами диссертации являются весьма солидная источниковедческая основа, равно как и плотный контакт с новейшей отечественной и зарубежной литературой по близкой проблематике. Диссертация С.А. Михайлова опирается на тщательный анализ разнообразных источников и литературы (в основе - дипломатические и военно-политические документы США и Евросоюза, законодательные акты, материалы печатных и электронных СМИ). Автор впервые вводит в научный оборот ряд документов, связанных с развитием ЕПБО (в частности, тексты заявлений американских и европейских политиков и дипломатов, материалы слушаний и пленарных заседаний Конгресса США).

Решение главных задач исследования приводит автора к обоснованным выводам о том, что Вашингтону в целом удалось добиться формально-юридического закрепления институциональной связи между ЕПБО и НАТО. По сути дела, ЕПБО в первое десятилетие XXI века так и не стала значимым военно-политическим ресурсом для Европы, что вполне отвечало интересам США.

Работа С.А. Михайлова представляет собой самостоятельное и научно значимое исследование, выводы которого не вызывают сомнения.

Представленная С.А. Михайловым работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу С.А. Михайлова к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,

к.и.н., доцент

кафедры новой и новейшей истории

стран Европы и Америки

исторического факультета

МГУ им. М.В. Ломоносова

Сетов Р.А.

10 марта 2017 г.


Подпись
Р.А. Сетова
заверяю
